

邵阳联通贯彻“网络强国”发展战略,认真履行政治责任和社会责任,不断增加贫困地区的人力和基础设施投入,精准施策、攻坚克难,在定点扶贫、网络扶贫、产业扶贫、消费扶贫等方面取得了显著成果,展现了邵阳联通的政治担当、历史担当和责任担当。

# 倾情“联通”小康梦

## ——邵阳联通扶贫工作巡礼

朱大建 刘青

### 履行扶贫社会责任

为确保真扶贫、扶真贫、真脱贫,邵阳联通成立了以党委书记、总经理为组长、党委委员为副组长的扶贫攻坚工作领导小组,领导开展扶贫工作,形成了整体贯通、上下联动的扶贫攻坚力量。

自2015年至今,邵阳联通累计派出驻村扶贫工作队14个、驻村扶贫干部29人,对口帮扶13个扶贫村,目前尚有邵阳市团山镇的黄土铺村、邵阳县金称市镇的陡石村和塘田市镇的三角村、新邵县陈家坊镇的冰塘村和寸石镇的五桥村、隆回县花门街道石门村、新宁县巡田乡的腊元村、城步苗族自治县汀坪乡的团心寨村及绥宁县麻塘乡的三寨村派有扶贫干部13人,其中第一书记2人;其他县域,联通每个基层单位都有对口帮扶的贫困村。截至2019年底,邵阳联通帮扶的贫困村已全部脱贫。

2015年至2020年6月,邵阳联通共投入扶贫资金117.52万元,其中2019年投入扶贫专项资金32.855万元;2020年扶贫预算资金为35万元。

2015年至2020年6月共组织购买和帮助销售贫困县物资约20.89万元,其中2019年共组织购买和帮助销售贫困县物资约11.98万元。

为尽快缩小贫困地区与其他地区的“数字鸿沟”,让农村和偏远地区的百姓都能分享到信息通信技术发展的红利,邵阳联通以“互联网+”助力精准扶贫,拟定信息化精准扶贫方案,投入数千万元专项资金用于光纤网络及行政村4G基站建设,将互联网向农村地区延伸,让信息进村入户、电子商务和便民服务有机结合,助力脱贫攻坚。

邵阳联通在贫困地区先后累计投入网络建设资金共8648万元,基站建设389个,新增宽带端口68278个。

仅在洞口县,就承担了122个行政村的光网建设任务,且与扶贫办签订责任书,到2018年底,确保至少有2440户当地居民享受到联通网络。在洞口县118个贫困村的光网建设中,邵阳联通克服了山高路远、气候恶劣、协调难度大、建设任务重等困难,投资600多万元,在2018年10月底前实现建设完成率100%、专用光猫点亮率100%,顺利通过政府的专项验收,打通了当地村民信息高速公路的“最后一公里”。

在邵阳县,与邵阳县电子商务行业协会签署战略合作协议,在信息服务站的基础上

### 致力打造“智慧乡村”

叠加电子商务,打造村级淘宝站,方便村民代购代销,实现“工业品下乡、农产品进城”,使闭塞小山村搭乘上互联网快车,率先建成“智慧乡村”,让村民致富步入快车道。

在隆回县,通过信息化扶贫帮助向家村摘掉了“贫困帽”。在过去的几年间,陆续为该村建立了多个小区基站,同时,投资20万元铺设光缆,保证户户接光缆、家家有网络,村民的农产品通过联通的网络远销全国各地,向家村也因此成为隆回县192个贫困村中第一个整体脱贫村。

在武冈市水西门街道万全村投资35余万元用于全村光纤宽带网络及基站建设,在此基础上又投资14万元建成“雪亮乡村”项目,打造了当地首个网络化标杆示范村,使全村60多户村民用上了扶贫宽带。

2018年,邵阳市分公司倡议发起了邵阳市首届社交电商高峰论坛。全国各地400多名电商从业人员、微商、自媒体达人齐聚邵阳,就移动互联网时代如何挖掘移动社交商机助力传统企业转型、助推电商发展、做好社交电商展开积极的讨论与交流,推动电商加快互联网化转型。

### 加快推进产业扶贫

产业扶贫是打赢脱贫攻坚战的关键举措。通过产业项目帮扶,改变单一“输血”为“造血”,才能让百姓真正脱贫、致富。

在邵阳县金称市陡石村,发展油菜、双季稻、生猪、新栽油茶200亩等支柱产业,2019年形成以葛根(60亩)为主导产业,其他基本农业产业为辅的基本产业格局。

为新邵冰塘村捐赠10万元用于购买脐橙树苗,免费发放给村民种植,目前脐橙苗正在茁壮成长。

新宁联通引导腊元村村民种植烤烟,收益明显。烟叶收购后土地再轮种水稻,种植的700亩烤烟正成为一棵棵摇钱树,烟叶成为脱贫致富的“黄金叶”。



2020年7月19日,邵阳联通机关党支部党员到新宁县腊元村进行扶贫采购。朱大建 刘青 摄影报道

### 倾心关爱扶贫干部

为关爱和激励在脱贫攻坚第一线默默奉献、扎实工作、实绩突出的干部,邵阳联通建立了一系列关心关爱扶贫干部激励措施,落实“双跟踪、双服务”,既跟踪扶贫干部在扶贫期间的思想、工作和健康状况,又跟踪返回后的工作安置和职业发展;既为扶贫干部在扶贫期间的工作和生活做好服务,又为扶贫干部家属做好服务,主动解决扶贫干部的后顾之忧。

在福利待遇方面,扶贫干部在派出工作期间保持和原单位同类员工同等待遇;考虑脱贫攻坚任务重、扶贫工作环境、地区经济条件差异、生活所在地和扶贫点距离远近等因素,对扶贫干部给予每月发放综合补贴,并发放一次性补助,用于在驻村生活所需;对扶贫干部或配偶法定节假日等交通费实行特殊政策;建立风险保障机制,由派出单位组织人事部门每年安排扶贫干部进行健康体检,并为其办理保额为20万元的人身意外伤害保

险;扶贫干部的工资职级在扶贫工作期间实行上浮机制。

扶贫路一步一个脚印,邵阳联通扶贫成绩斐然,自2017年至今,邵阳联通荣获一系列荣誉:

2017年度邵阳市扶贫领导小组授予邵阳联通“脱贫攻坚先进集体”荣誉称号,授予邵阳联通驻双清区渡头桥镇新群村工作队“先进工作队”荣誉称号;

2018年度邵阳联通驻绥宁县麻塘乡三寨村扶贫工作队被县委县政府授予“优秀驻村工作队”荣誉称号;

2018年度邵阳联通派驻隆回虎形山瑶族乡崇木岗工作队被县委县政府授予“先进工作队”荣誉称号;

2019年度邵阳联通派驻邵阳县金称市陡石村扶贫工作队被金称市镇委镇政府授予“优秀驻村帮扶工作队”荣誉称号。

2019年10月武冈市联通、洞口县联通分别荣获当地党委、政府授予的“社会扶贫爱心企业”荣誉称号。

# 心系苍生献大爱

## ——市脑科医院健康扶贫工作纪实

刘敏 肖向荣

健康扶贫是打赢脱贫攻坚战、实现农村贫困人口脱贫的重大举措,是精准扶贫、精准脱贫的重要实践,是推进健康中国建设、全面建成小康社会的必然要求。

近年来,为打好这场消除贫困的“战役”,市脑科医院充

分发挥党建引领作用,为贫困户开良方,派专干,出实招,充分发挥学科资源、专业技术优势,深入基层开展精神、心理健康义诊,以实际行动践行医者初心使命,为贫困群众构筑起一道坚实的健康防线。



健康扶贫,惠及群众。

### 精准帮扶,治病“疗心”

“感谢市脑科医院对我多年的帮助,今年我一定能够脱贫。”今年8月25日,市脑科医院党委书记罗博在邵阳市邵东野鸡坪村村民周某家中走访时,周某激动地攥着罗书记的手,感谢医院的倾心帮扶,让深陷生活阴霾的他心里有了盼头。

46岁的周某有长达20年之久的精神疾病史,因多年未得到规范化治疗,疾病时有复发,未能就业,是典型的因病致贫。自2015年成为医院对口帮扶对象后,他先后在医院接受过四次住院治疗,除了医保报销费用外,医院对他进行兜底帮扶,实现了治病零负担。经过一段规范化治疗与坚持服药,周某的病情基本得到控制。出院后,医院专门派专家跟踪指导,时刻关注他的病情。去年,在罗书记的推荐下,周某在村里找到了一份事做,有了经济来源,成年子女也有了工作,对生活充满了信心。

80岁高龄的周义芳患有长期慢性疾病,因儿女赡养能力差,成为院长王瑞见的帮扶对象。王院长考虑到他年龄大身体条件差没有劳动力的实际情况,把帮扶重点放在了老人的儿子儿媳身上,他以思想扶贫、精神扶贫为策略,通过野鸡坪精神鼓励夫妻二人艰苦创业,自力更生,向他们宣传党的惠民利民政策,为他们摆脱穷根出谋划策。如今,夫妇俩做着小生意,日子越过越好了。

邵阳市邵东野鸡坪村由于石漠化十分严重,属典型的省级贫困村。2015年8月,市脑科医院派出驻村扶贫专干杨国元跟随市卫健委对口帮扶该村。驻村后杨国元发现该村48户170人的贫困人口中,共有不同程度的精神疾病患者17人。为此,该院积极开展医疗帮扶,为需住院治疗的精神疾病贫困患者免费治



党员志愿者专家深入基层,开展健康义诊。

疗,为维持治疗患者免费提供药品、诊疗、心理康复指导等等,让贫困户真正感受到脱贫政策的关怀。

六年来,在驻村扶贫工作队的帮助下,野鸡坪村发生了翻天覆地的变化。先后成立了野鸡坪精神陈列馆和新时代邵阳讲习所,吸引了无数游客前来参观学习。

改善基础设施,建立安全饮水工程。从3公里外引水解决了全村人畜安全饮水,全村家家户户用上了自来水。建立50千瓦光伏电站,为村集体每年增收4万多元;拓宽村组公路,改善交通出行;安装太阳能路灯170余盏,村容村貌焕然一新。

突出产业扶贫,带动贫困户增收。依托廉桥中药材市场,扶持村民发展中药材种植业,成立专业合作社,以“合作社+基地+农户”的模式,引导贫困户种植中药材,从根本上挖断了“穷根”。

### 健康扶贫,惠民暖心

9月20日,是北塔区陈家桥乡建档立卡贫困户肖某康复出院的日子。一大早,他老伴便来到医院为其办理出院手续。在“健康扶贫一站式结算”窗口结算时,老伴生怕自己看错了,反复向工作人员求证,原来,肖某平在市脑科医院住院治疗92天,治疗费用合计14181元,通过健康扶贫一站式报销后,他仅需支付医疗费用2126元。

“真是享了国家政策的福,我们贫困户看病,医院不仅免了挂号费,让我们先诊疗后付费,还给我们一站式报销减免了费用,太感谢医院了!”肖某平一家激动地说道。

为进一步提高建档立卡贫困人口医疗保障水平,针对贫困人口中多数因病致贫、因病返贫这一实际情况,市脑科医院对建档立卡贫困户开通绿色通道,实行挂号、诊疗、入院、结算“四优先”和先诊疗后付费,报销比例至少达85%;

2017年起,对市属三区启动贫困精神病患者健康扶贫“一站式”结算服务,集基本医疗、大病保险、医疗救助、健康扶贫特惠保、医院减免、财政兜底于一体,快速结算,一次报销到位。截至目前,该院已为三区40名贫困精神障碍患者减免住院费用6万余元。

进一步优化各病种诊疗方案,优化就诊结算流程,提升患者满意度。对于未参与建档立卡无力支付住院费用的贫困家庭患者,予以减免

住院费用。

深入基层,积极开展精神医疗卫生培训、现场查房、交流指导,加大对医联体单位的帮扶与分级诊疗工作,切实提升基层医疗救治能力。送医送技下乡,惠及群众。多次组织党员专家志愿者深入双清区寒梅村、洞口县高沙镇大万村、新宁县飞仙桥镇、岚山镇等村镇,为村民开展精神、心理及老年健康方面的义诊,为当地群众普及精神心理健康知识,提高心理健康水平和生活幸福感。2019年以来,该院多次组织精神疾病专家下到各县及乡镇进行精神残疾鉴定2000余人次,为这些家庭申请扶贫政策提供了有力依据。

扶贫扶智,护航青春。切实提高农村留守儿童的心理健康水平,弥补农村留守儿童心理健康教育的空白,邵阳市脑科医院党办联合邵阳市校外未成年人心理健康辅导站的心理专家来到邵东市邵东野鸡坪村,为这里的留守儿童开展心理健康公益讲座,助力未成年人健康成长。

健康扶贫是责任,更是担当。在决战决胜脱贫攻坚战中,市脑科医院始终将健康扶贫工作列为重点工作任务,与全院中心工作同部署、共推进,在全民奔小康的路上共担当,彰显了区域精神医疗中心的担当能力和强烈的社会责任,赢得了社会及贫困群众的认可和赞扬。